
 

 

 

Vorlage an den Landrat  

Beantwortung der Interpellation 2021/404 von Regina Werthmüller: 
«Fremdsprachenlehrmittel» 

2021/404 

 

vom 18. Januar 2022 

 

1. Text der Interpellation 

Am 10. Juni 2021 reichte Regina Werthmüller die Interpellation 2021/404 «Fremdsprachen-
lehrmittel» ein. Sie hat folgenden Wortlaut: 

Bereits ein Jahr nach Einführung der «geleiteten Lehrmittelfreiheit» wenden sich eine grosse 
Mehrheit der Englisch- und Französischlehrpersonen von den Passepartout–Lehrmittel «Mille 
feuilles», «Clin d’oeil» und «New World» ab. Dies zeigt die Zahl der bestellten Fremdsprachlehr-
mittel auf der Sekundarstufe 1 wie auch auf der Primarstufe (5. und 6. Klasse). Erfreulicherweise 
steht für das Schuljahr 2021/22 ein neues französisch Fremdsprachlehrmittel für die 3. und 4. 
Primarklasse zur Verfügung. Dies ermöglicht den Fremdsprachenlehrpersonen auch auf dieser 
Stufe die Passepartout-Lehrmittel durch ein anderes Lehrmittel der Lehrmittelliste zu ersetzen. 

In diesem Zusammenhang bitte ich die Regierung um Beantwortung folgender Fragen, die sich auf 
die ersten Klassen der Sekundarstufe 1 resp. der dritten, vierten und fünften Klassen der Primar-
schulen beziehen: 

1.  Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Clin 
d’oeil» und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

2.  Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» 
und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

3.  Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille 
feuilles» und wie viele 5. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

4.  Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» 
und wie viele Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

5.  Wie viele 3. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille 
feuilles» und wie viele 3. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

6.  Wie viele 4. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille 
feuilles» und wie viele 4. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 
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2. Einleitende Bemerkungen 

Per 1. Januar 2020 hat der Regierungsrat die totalrevidierte Verordnung über die Lehrmittel, 
Schulmaterialien und Unterrichtshilfen für die Volksschulen (Lehrmittelverordnung, SGS 645.61) in 
Kraft gesetzt. Zeitgleich wurde durch das Amt für Volksschulen (AVS) das Lehrmittelkonzept 
angepasst.  

Per 17. Februar 2020 wurde die neu konstituierte Lehrmittelkommission eingesetzt und hat ihre 
Tätigkeit aufgenommen. Die Lehrmittelkommission klärt regelmässig den Handlungsbedarf zu den 
Lehrmitteln ab, beschliesst Lehrmittel-Prüfungen, stellt Anträge an den Bildungsrat und schafft 
damit die Grundlage für die langfristige Lehrmittelplanung.  

Seit dem Schuljahr 2020/21 stehen alternative Lehrmittel für die Fächer Französisch und Englisch 
zur Verfügung. Das für Französisch bestehende Angebot mit «Mille feuilles» wurde ab der fünften 
Primarklasse um die Lehrmittel «Ça bouge» und «Dis Donc!» ergänzt. Für die Sekundarschule 
stehen neben «Clin d’oeil» neu die Lehrmittel «A Toi», «Tous Ensemble» und «Dis donc! » zur 
Auswahl.  

Das von der Interpellantin genannte Lehrmittel «Ça roule» für die 3. und 4. Klassen der 
Primarstufe wird aufsteigend eingeführt. Es ist somit für die 3. Primarklasse ab dem Schuljahr 
2021/22 verfügbar. Für die 4. Klassen der Primarstufe steht es erst ab dem Schuljahr 2022/23 zur 
Verfügung.   

Im Fach Englisch können sowohl in der Primarschule («More» und «English Plus») als auch in der 
Sekundarschule («Beyond», «English Plus», «English in Mind» und «Solutions» und «Think») als 
alternative Lehrmittel zum bisherigen Lehrmittel «New World» gewählt werden. Die Lehrmittelaus-
wahl steht in der pädagogischen Verantwortung der Lehrpersonen. 

Sämtliche Informationen zu den Lehrmitteln der Volksschule sind neu auf der kantonalen Webseite 
aufgeschaltet. 

Vergleicht man die aktuellen Zahlen mit der Interpellation 2020/457 «Fremdsprachenlehrmittel» 
vom 16. März 2021 ist festzustellen, dass auf beiden Stufen ein Trend hin zu den neuen, alter-
nativen Lehrmitteln merklich erkennbar ist. Es ist davon auszugehen, dass sich durch die geleitete 
Lehrmittelfreiheit dieser Trend in den nächsten Jahren fortsetzen wird. Ausnahme bilden aktuell 
noch die 5. Klassen der Primarschulen, die weiterhin mehrheitlich mit dem Englischlehrmittel «New 
World» unterrichtet werden.   

In der Beantwortung wurde wiederum die Anzahl der bestellten Lehrmittel als Grundlage ge-
nommen. Dies aufgrund der Klassengrössen an den Primarschulen, die stark variieren und somit 
wenig aussagekräftig sind. Bei den Lehrpersonen gibt es zu beachten, dass die Anzahl der be-
stellten Lehrmittel teilweise stark von den der SuS abweicht. Die Lehrmittel der SuS werden häufig 
überarbeitet, die Lehrmittel der Lehrpersonen hingegen nicht. Somit sind die meisten Lehrper-
sonen bereits ausgerüstet und bestellen nicht jährlich neue Lehrmittel. Die Lehrmittel sind zudem 
in digitaler Form erhältlich und sind so nicht in der Anzahl bestellten Lehrmittel ersichtlich.     

  

https://bl.clex.ch/app/de/texts_of_law/645.61
https://bl.clex.ch/app/de/texts_of_law/645.61
https://www.baselland.ch/politik-und-behorden/direktionen/bildungs-kultur-und-sportdirektion/bildung/handbuch/unterricht/lernkultur/lehrmittel%20volksschule/lehrmittelliste-basel-landschaft
https://baselland.talus.ch/de/politik/cdws/dok_geschaeft.php?did=4beb21a95b1948afb93502568aaac292-332&filename=Beantwortung_der_Interpellation&v=4&r=PDF&typ=pdf
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Beantwortung der Fragen 

1. Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Clin 

d’oeil» und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

Lehrmittelbestellung Französisch 1. Sek    

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in % 

Clin d'oeil* Stk. 216 7 1 1 

Andere Stk. 2747 93 69 99 

TOTAL Stk. 2963 100 70 100 
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

   
Aufgrund der Zahlen ist erkennbar, dass der überwiegende Teil der Schülerinnen und Schüler der 
1. Klassen der Sekundarschulen mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet wird. Nur ein 
geringer Teil der Schülerinnen und Schüler wird weiterhin mit dem Lehrmittel Clin d'oeil unter-
richtet. 

2. Wie viele 1. Klassen der Sekundarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» 

und wie viele 1. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

Lehrmittelbestellung Englisch 1. Sek     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  
New World* Stk. 1193 53 4 5  

Andere Stk. 1048 47 73 95  

TOTAL Stk. 2241 100 77 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

    
Aufgrund der Zahlen ist erkennbar, dass knapp die Hälfte der Schülerinnen und Schüler der 
1. Klasse der Sekundarschule mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet werden. 

3. Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille feuilles» 

und wie viele 5. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

Lehrmittelbestellung Französisch 5. Klasse     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  
Milles feuilles* Stk. 1783 55 63 34  
Andere Stk. 1476 45 121 66  
TOTAL Stk. 3259 100 184 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

    
Aufgrund der Zahlen ist erkennbar, dass nicht ganz die Hälfte der Schülerinnen und Schüler der 
5. Klassen der Primarschule mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet werden.  

4. Wie viele 5. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Englischlehrmittel «New World» und 

wie viele Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

Lehrmittelbestellung Englisch 5. Klasse     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  

New World* Stk. 2540 79 68 40  
Andere Stk. 672 21 102 60  

TOTAL Stk. 3212 100 170 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 
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Aufgrund der Zahlen ist erkennbar, dass die Mehrheit der Schülerinnen und Schüler der 5. Klasse 
der Primarschule weiterhin mit dem Lehrmittel «New World» unterrichtet werden. 21% der 
Schülerinnen und Schüler werden mit einem neuen Lehrmittel unterrichtet.  

5. Wie viele 3. Klassen der Primarschulen arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille feuilles» 

und wie viele 3. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

Lehrmittelbestellung Französisch 3. Klasse     

    Schülerinnen/Schüler in % Lehrpersonen in %  
Milles feuilles* Stk. 1027 28 77 30  
Andere Stk. 2594 72 183 70  
TOTAL Stk. 3621 100 260 100  
* bestehende Ausrüstung und Lager vor Ort 

    
Die Zahlen zeigen, dass die Mehrheit der Schülerinnen und Schüler der 3. Klasse der Primar-
schule mit einem neuen, alternativen Lehrmittel unterrichtet werden. Nur knapp 28% werden 
weiterhin mit dem Lehrmittel «Milles feuilles» unterrichtet.  

6. Wie viele 4. Klassen der Primarschule arbeiten mit dem Französischlehrmittel «Mille feuilles» 

und wie viele 4. Klassen arbeiten mit einem anderen Lehrmittel der Lehrmittelliste? 

Das neue, alternative Lehrmittel «Ça roule» wird aufsteigend eingeführt. Es ist somit im Schuljahr 
2021/22 erst für die 3.Klassen verfügbar. Für die 4. Klassen der Primarschule steht es erst ab dem 
Schuljahr 2022/23 zur Verfügung. Dies bedeutet, dass aktuell alle 4. Klassen der Primarschule mit 
dem Lehrmittel «Milles feuilles» unterrichtet werden.  

 

Liestal, 18. Januar 2022 

 

Im Namen des Regierungsrats 

Der Präsident: 

Thomas Weber 

Die Landschreiberin: 

Elisabeth Heer Dietrich 
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